

乡村教师的婚恋难题·上篇

# “催婚”周记背后的囧事

本报记者 王燕

6月24日,平江县第八中学的班主任凌凌出乎意料地收到一篇让她哭笑不得的学生“催婚”周记:亲爱的凌老师,你也老大不小了,怎么还不找对象结婚?你到底喜欢哪一种类型的男生?我妈妈给你介绍的那个人,你喜不喜欢……

虽说童言无忌,但从学生的周记中不难看出,乡村教师的婚恋问题,是摆在眼前,且亟待解决的事。

近年来,大批年轻的高校毕业生进入乡村学校,成为学校教育教学的主力军。与此同时,乡村教师的婚恋难题也正引起更多的关注。



▲祁阳县教育局牵头组织全县单身青年联谊活动。(资料图片)

A 无处安放梦想:遇贵人先立业,遇良人先结婚

2016年从吉首大学毕业后,彭元元来到了保靖县水田河镇一个离县城50公里的教学点当特岗教师。几年来,他一直单身。问及原因,他坦言,“村子里基本都是老人和小孩,而整个教学点就只有我一个老师。”刚来的时候,他经常一个人看着教室外的树和山,想着自己一个人将在这里度过几年,偶尔会出现一些小情绪。

“虽然教学点离家很远,但我很喜欢这份工作。”彭元元很快调整自己的心理状态,他笑言:“遇贵人先立业,遇良人先结婚。趁现在没有对象,我要把更多的时间用在教育事业上。”2019年下半年,彭元元通过自己的努力,考进了毛沟镇上的毛沟小学。今年6月,学校安排彭元元到山东省济南市历城区进行教育教学交流活动,电话里,彭元元兴奋地告诉记者,“这是一次十分难得的提升自己的学习机会,我感觉离梦想又进了一步。”

岳阳县杨林乡杨林中学的单身教师——26岁的刘晓告诉记者:“我教初三,真的很忙。我之前处了个对象,间隔整整一个月,我才有时间和他出去吃顿饭。我觉得耽误了人家,于是分手了。”

“我发现身边绝大多数单身教师的生活都被工作填满了。现在,能忍受男(女)朋友突然‘消失’的人不多吧?本来聊着‘微信’,聊着聊着,我就不见了——上课去了,给学生辅导去了,改作业去了,或者编资料去了……”最近几年,刘晓在教学上取得了一些成绩,她表示,“教书到哪里都是教,但教师不能原地踏步。单身已成习惯,我打算在这里更加努力学习,提升自己。”

从心理学的角度来讲,一个人单身时间越久,就越容易将自己的内心困住,不敢、不耐烦与异性重新开始相处,重新开始了解。靖州苗族侗族自治县良山口小学教导主任杨银今年27岁。性格开朗、生活自律的她,早些年一直忙于教学,至今单身。“我现在不是不想谈恋爱,而是遇不到合适的。我渴望恋爱,但又不知道如何跨出第一步;我考虑得比较多,毕竟婚姻不是两个人的事,而是两个家庭的结合,双方的原生家庭、孩子、原先的经济基础都很重要。”面对婚恋,杨银言语中透着些许迷茫。

“一天到晚围着学生转的老师经常开玩笑说‘国家能不能分配对象?’”株洲县一所乡村寄宿制学校的工会主席马丽介绍,班主任是“白+黑”的工作制,“早上6点陪学生晨跑、早读,一天除了备课,还要上四五节课,晚上10点查完寝下班。一天工作时间那么久,哪还有心思谈情说爱?”马丽有些无奈地说。

## B 不被理解的“坚守”:谁来为爱情买单

乡村教师甘守清贫、高尚坚守,是人们眼里的红烛春蚕,是赓续乡土不绝如缕的文脉。但在交谈中,记者也听到了他们对柴米油盐的关心和有如常人的忧愁。

采访过程中,有很多单身的教师坦言,由于长时间找不到对象,经常要面对家人和朋友的询问,情绪很低落。也有部分教师为了解决婚恋问题而不得不动工作地点,甚至放弃工作。一些学校校长担忧地表示,婚恋问题对教师的工作有一定的影响,有一小部分教师会将情绪带入到教学当中。

5月20日,看着微信朋友圈里不少人晒结婚照、晒婚纱照秀恩爱,邵阳县岩口铺镇某乡村小学29岁的单身男教师李志感觉“很扎心”。

他也想能早日在朋友圈秀恩爱,但每次相亲的时候,介绍人都要强调,“乡村男教师收入不高,不吃香。”“睁眼忙到黑,也就混个温饱。”坚守乡村小学多年的李志说,生活有点苦

撑的意味。收入不高,是李志心中的痛。这也让很多年轻男教师在谈婚论嫁时,缺少应有的底气。

为了找对象,李志也尝试过很多办法。比如,他曾在各大婚恋网站注册过会员。可每次对方得知他是乡村教师后,往往就没有下文了。一聊到婚恋问题,李志就备感沮丧:“我是不是选错行业了?再坚持几年吧,如果还是找不到对象,我真的要考虑转行了。”

与城市教师相比,乡村教师的工作生活条件确实更为艰苦。因为对教育事业的热爱,乡村教师在乡村扎根,用知识的火种点燃乡村孩子的希望。2000年,22岁的刘天带着一腔热血来到平江县长庆中学担任体育、历史老师。“我也是乡村长大的,我太清楚乡村学生有多么渴望好的教育。”农村学生的朴实好学深深触动刘天,他决意在乡村奉献自己的青春。

在乡村学校发光发热的刘天,32岁时依旧没有对象。父母经常催促,

学校校长也着急,他们发动了身边所有的人脉帮他介绍对象。在众人的助力下,2010年,他结婚了。但由于相距远,婚后两人过着两地分居的生活。

“我们每次都因为分居问题吵架。她在平江县城工作,生活没人照顾,我很能理解她。我在乡村教书10几年,割舍不下这里的生活和学生,我很难作抉择。”两年后,刘天离婚了。现年42岁的刘天叙述这一段两地分居的经历时,记者依然能感觉他的痛苦。

“我已经单身8年了,期间也有人做过介绍,但是不少相亲对象都说我们工资不高,社会地位低。”刘天说,“乡村教师不能仅靠精神的力量来支撑,我们也迫切需要归属感,需要除了学校以外的家。”2017年,坚守乡村教育17载的他通过平江县的教师招考进了城。“希望能在新的环境里找到对象,毕竟母亲年纪大了,我不想让她为我的个人问题操心了。”他说。

## C 社交圈窄、资源缺乏:转来转去都是同一群人

岳阳县杨林街镇某小学的一些女教师告诉记者,她们要求并不高,之所以难找对象是因为社交圈窄、“资源匮乏”。对此,该校校长忧心忡忡却又无可奈何地介绍:“在学校内部找对象是不错的办法,但学校年轻男老师‘凤毛麟角’,学校30个教师,加上我也只有3个男的。”

湘北某县教育局办公室负责人彭万向记者透露,该县中小学教师队伍男女不平衡化倾向较为突出,教师群体中,女教师的数量越来越多,以2018年为例,该县教师招考女性比例为89%,而这些女教师又以大学刚毕业的未婚年轻教师为主。“偏远的乡

村中小学更为明显,男女教师比例为1:9。”彭万表示,偏远的工作环境、忙碌的工作,以及社交圈子狭窄、资源缺乏让婚恋问题成为乡村女教师难找对象的“罪魁祸首”。

学校男教师少,凌凌28岁还没有对象,这让父母、校长着急,也让学生、学生家长跟着着急。因为在乡村,她这个年龄早应该结婚生子了。他们担忧再耽误下去,凌凌将更难找到合适的对象。于是,他们将目光瞄向了校门外,尽力帮她介绍行业外的单身男性。

为了不让身边的人担心,凌凌积极参加父母和校长安排的相亲,期

间,还遇到了一桩相亲趣事:有一次,她与在政府单位工作的优质男生相亲,虽然没有相亲成功,但她却在事后得知,这名男生在与自己相亲之前,已经和自己认识的两名女教师相过亲了。“你说单身的人,怎么转来转去都是同一群人。”凌凌笑言,走出校门,多方寻找伴侣,没想到还是败给了“圈子小”这一现实因素。

“行业内,男女比例失衡;行业外,扎根在乡村的年轻人又少。乡村女教师想要找到合适的伴侣,还是挺难的。”这样的现状也刷新了常德市鼎城区十美堂中学教师杨婷婷的观念,此前,她一直以为教师是婚恋市场的“抢手货”,但近几年她发现事实并非如此——“身边二十五岁还单身的教师太多了。”她告诉记者,学校总共有15名青年教师,单身的有9名,“离我们学校不远的十美堂中心校有7名青年教师,其中单身的有5名。”在这种“僧多粥少”的紧张氛围下,22岁的杨婷婷已经被父母催婚了。

(文中所有人物均为化名)



◀6月21日,华容县未婚青年教师参加联谊活动。(资料图片)